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Розкрито методологічні та організаційні засади внутрі-
шнього контролю резервів прибутковості підприємства 
на новій парадигмі. Сформульовано методологічні поло-
ження пооб’єктного контролю витрат та доходів. Наве-
дена класифікація об’єктів контролю згідно з ціннісною і 
вартісною концепціями та пріоритетними завданнями 
управління. Запропонована система  показників контролю 
потенціалу прибутковості впорядкована за ієрархічними 
рівнями, об’єктами контролю та складовими потенціалу. 
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Постановка проблеми. В останні роки в Укра-
їні підвищилася значущість внутрішнього контролю 
як ключового компонента управління бізнесом. Ор-
ганізація внутрішнього контролю безпосередньо 
впливає на забезпечення стійкого розвитку підпри-
ємств. Ефективність діяльності підприємства зале-
жить від якості системи контролю розподілу ресур-
сів і резервів між підрозділами. Об'єктивність існу-
вання резервів обумовлена впливом факторів, які 
призводять до погіршення результативності діяль-
ності підприємства (непродуктивні витрати, зрос-
тання дебіторської заборгованості, зміна цін і тари-
фів, низький рівень ефективності активів, знецінен-
ня фінансових інвестицій). Тому дослідження поте-
нціалу прибутковості підприємства повинні базува-
тися не на досягнутому рівні використання ресурсів, 
а на потенційних можливостях використання резер-
вів, виявлених на основі внутрішнього контролю. 
Посилюється стратегічна орієнтованість внутріш-
нього контролю, оскільки він є основним постача-
льником інформації про поточну і перспективну 
прибутковість підприємства. Значимість функції 
внутрішнього контролю в забезпеченні прибутково-
сті підприємства визначається тим, що в поле його 
зору перебувають усі економічні об'єкти (засоби 
праці, предмети праці, трудові ресурси, витрати ви-
робництва, фінансові результати), результативність 
використання яких оцінюється з погляду відповід-

ності планам, нормам, стандартам, нормативним 
правилам, які регламентують стан економічних 
об'єктів і характер їх змін. Таким чином, внутрішній 
контроль охоплює саме ті сторони діяльності, які 
пов'язані з використанням наявного потенціалу та 
створенням системи виявлення резервів прибутко-
вості підприємства. Він є універсальним інструмен-
том прийняття рішень з виявлення резервів прибут-
ковості підприємства та попередження ризику його 
діяльності. Втім традиційні форми і методи внутрі-
шнього контролю не можуть бути використані для 
прийняття управлінських рішень щодо виявлення і 
використання резервів прибутковості. Стає невід-
кладною розробка методологічних і організаційних 
засад системи внутрішнього контролю в управлінні 
потенціалом прибутковості підприємств, яка б стала 
засобом формування релевантної інформації для 
прийняття управлінських рішень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На 
розвиток внутрішнього контролю вплинули наукові 
праці таких вітчизняних і зарубіжних, як М.Т. Білу-
ха, Ф. Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, Н.Г. Виговська, 
В.Ф. Максимова, О.А. Петрик, В.О. Шевчук, 
К. Друрі, Д. Хан, Ч. Т. Хорнгрен. Результати дослі-
дження свідчать, що більшість вчених [1-5; 10-11; 
13] до завдань контролю контролю відносять: конт-
роль витрат і оцінку прибутковості діяльності підп-
риємства; формування інформації для прийняття 
управлінських рішень; контроль і оцінку результатів 
діяльності підприємства і його підрозділів; форму-
вання інформації, необхідної для планування. Від-
значаючи вагомий внесок учених у цій сфері, слід 
зауважити, що подальшого дослідження та вирі-
шення потребують ряд проблем методології та орга-
нізації внутрішнього контролю підприємств – зок-
рема, таких як концептуальне обґрунтування по-
об’єктного контролю витрат і прибутковості підпри-
ємств, розробка підходів до виявлення та оцінюван-
ня резервів прибутковості, що дозволило б підвищи-
ти результативність контрольної системи в управ-
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лінні. Залишаються дискусійними такі питання як: 
вибір об'єктів і показників контролю витрат і дохо-
дів; порядок узагальнення обліково-контрольної ін-
формації для прийняття управлінських рішень; оці-
нка впливу непрямих витрат на прибутковість; ви-
явлення резервів зниження витрат і перспектив їх 
використання для забезпечення прибутковості підп-
риємства. Крім того не розкривається порядок оцін-
ки прибуткоутворюючих факторів витратного хара-
ктеру. Необхідність дослідження прибуткоутворю-
ючих чинників пов'язана з особливостями форму-
вання прибутку у вітчизняній практиці. Остання об-
ставина вплинула на те, що прибуткоутворюючі фа-
ктори об'єднують не тільки виробничі витрати, які 
відображаються на рахунках виробничого обліку, а 
й інформацію податкового обліку. Така система об-
ліку і контролю необхідна для того, щоб створити 
умови, за яких структурні підрозділи і функціональ-
ні служби підприємства несли б відповідальність за 
виконання завдань по зниженню собівартості.  

Виклад основного матеріалу. У даному дослі-
дженні прибуток розглядається одночасно як клю-
човий критерій доданої вартості і індикатор фінан-
сово-економічної стійкості. Саме на цьому ми буду-
ємо методологію внутрішнього контролю резервів 
прибутковості підприємства. 

Ключовим фактором, впливаючим  на зміну 
прибутковості є витрати. Тому надійне інформацій-
не забезпечення менеджменту неможливе без раціо-
нальної організації контролю витрат. Формування 
методологічних засад контролю прибутковості ви-
магає подальшого розвитку методології контролю та 
аналізу витрат. Серед проблем контролю витрат, 
важливе місце посідає проблема контролю резервів 
зниження витрат. Резерви зниження витрат є важли-
вим аспектом контролю. Незважаючи на наявність 
багатьох наукових розробок в сфері контролю ви-
трат [5; 9; 14], в них не наведені рекомендації щодо 
здійснення контролю резервів зниження витрат. 
Вказані наукові підходи до формування системи ко-
нтролю витрат в основному орієнтовані на виявлен-
ня відхилень від заданих стандартів з метою прийн-
яття управлінських рішень. 

Рекомендації щодо аналізу резервів ефективно-
сті були зроблені Л.А. Костирко, М.Г. Чумаченко, 
Г.В. Савицькою [6; 7; 12]. Проте отримана в межах 
економічного аналізу інформація, принципово відрі-
зняється від контрольної. Аналітична інформація не 
може бути в повному обсязі достатньою для прийн-
яття управлінських рішень з таких причин: 1) фор-
мування контрольної інформації здійснюється на 
основі фактографічної та модифікованої інформації 
інших підсистем управління у відповідності з ціля-
ми та завданнями управління та об’єктами контро-
лю; 2) аналітична інформація щодо витрат форму-
ється лише шляхом модифікації інформації залежно 
від завдань та цілей управління та контролю. Таким 
чином, проблема контролю резервів зниження ви-
трат є недостатньо розробленою як з теоретичних, 
так і з практичних позицій. 

Існуючі підходи до контролю витрат мають на-
ступні обмеження [8, с. 260-262]: 

1. Недосконалість законодавчо-нормативної ба-
зи контролю та аналізу витрат. Обґрунтування необ-
хідності регламентації тільки останнього етапу об-
лікового процесу - складання фінансової звітності 
утворює суттєві прогалини в нормативно-правовому 
забезпеченні контролю витрат.  

2. Невизначеність та ігнорування несприятли-
вих витратоутворюючих чинників не дозволяє сфо-
рмувати якісну контрольно-аналітичну інформацію 
для прийняття управлінських рішень. 

3. Відсутність системних засад контролю та 
аналізу витрат. Основна увага приділяється витра-
там, а не вихідним результатам. Невизначеність в 
обліковій політиці принципів і порядку системного 
відображення в обліку функціональних витрат приз-
водить до розмежованості одних і тих же витрат в 
системі різних рахунків синтетичного і аналітичного 
обліку.  

4. Невпорядкованість аналітичних процедур 
для виявлення та оцінки резервів оптимізації витрат 
та доходів господарюючого суб’єкта. Необхідність 
виявлення неефективних видів діяльності господа-
рюючого суб’єкта та резервів відтворення доданої 
вартості потребує удосконалення аналітичного ін-
струментарію контролю витрат. Існуючі аналітичні 
методи контролю використовуються лише для оцін-
ки стану дотримання нормативів та виявлення від-
хилень від стандартів. В даному дослідженні пропо-
нується використовувати удосконалені аналітичні 
методи та методи економіко-математичного моде-
лювання, які дозволяють здійснити багатоступеневу 
оцінку резервів зниження витрат та виявити їх вплив 
на створення доданої вартості. Існуючі правила і ме-
тоди контролю витрат не орієнтовані на контроль 
невикористаних можливостей зниження витрат та 
попередження ризику неефективних (непродуктив-
них) витрат. 

5. Показники, які використовуються для порів-
няльного та оперативного аналізу витрат, не дозво-
ляють оцінити допустимість відхилень за різними 
функціями витрат, оскільки деяка суттєва інформа-
ція щодо деталізації витрат залишається поза межа-
ми контролю. Так, проблематичним є виділення не-
продуктивних витрат, які не приносять економічної 
вигоди, невизнаних непрямих витрат, майбутніх ви-
трат на створення резервів (на ремонт основних за-
собів, під зниження вартості матеріальних ціннос-
тей).  

6. Недосконалість методичних підходів до роз-
поділу непрямих витрат за окремими функціями. 
Втрата контролю над основними позиціями витрат 
може негативно вплинути на якість досягнення го-
ловної цілі – прибутковості господарюючого суб'єк-
та. Насамперед це стосується розподілу непрямих 
витрат на машинобудівних підприємствах, які скла-
дають значну частку собівартості продукції (21,8%). 
Орієнтація на критерій повної собівартості призво-
дить до помилок при прийнятті управлінських рі-
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шень. Розрізнена інформація щодо витрат за окре-
мими функціями також ускладнює здійснення опе-
ративного обліку, контролю та аналізу функціона-
льних витрат. 

Зазначені обставини у підсумку впливають на 
результативність контролю витрат та призводять до 
неправильних управлінських рішень у сфері ціноут-
ворення, асортиментної політики і, як наслідок, 
зниження кінцевих результатів діяльності господа-
рюючого суб’єкта. 

В сучасних умовах господарювання підпри-
ємств контроль витрат має бути спрямований не 
тільки на дослідження поведінки витрат залежно від 
змін обсягів виробництва і продажу продукції та ви-

явлення чинників, що впливають на витрати, а й на-
самперед на визначення резервів можливого зни-
ження витрат. Визначаючи систему і представляючи 
її як єдине ціле, неможливо обійтися без поняття 
структури. Структура системи дозволяє упорядкува-
ти індивідуальні її елементи і взаємозв'язки між ни-
ми за якою-небудь ознакою. При цьому система є 
певною ступінчастою ієрархічною конструкцією. 
Оскільки контроль витрат може бути представле-
ний, з одного боку, – як невід'ємна частина системи 
більш високого рівня, а з іншого боку, як цілісна си-
стема, що має власну внутрішню структуру, таке си-
стемне розуміння контролю дозволяє збудувати на-
ступну ієрархічну конструкцію (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Реалізація системного підходу до формування системи контролю витрат підприємств 
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відхилень витрат 

4. Контроль  витрат на 
забезпечення якості 

продукції 

5. Контроль запасів  6. Контроль та аналіз 
впливу витрат на  

фінансовий результат  

7. Контроль резервів 
зниження витрат  Порівняння  

 
 
Вибір альтернативних ме-
тодів амортизації. 
Аналіз та оцінка впливу 
амортизаційних інструмен-
тів на ефективність 
 
 

8. Контроль та аналіз   
впливу резервів майнового 
потенціалу на ефективність 

Система контролю та аналізу витрат  
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Таблиця 1 
Порівняння традиційного і запропонованого підходів до контролю витрат 

Ознака  
порівняння Традиційний підхід Пропонований підхід Переваги 

1. Мета Зниження витрат будь-
якими шляхами як ос-
новний спосіб ство-
рення і утримання кон-
курентних переваг 

Формування  і повне вико-
ристання резервів зниження 
витрат з метою усунення не-
ефективних (непродуктив-
них) витрат 

Можливості  1) постійно знижувати витрати, не 
погіршуючи якості продукції; 2) збільшення ви-
трат на якій-небудь ділянці ланцюжка цінностей, 
якщо це призведе до зниження витрат на інших ді-
лянках або конкурентних переваг; 3) своєчасного 
виявлення резервів зниження витрат 

2. Базові 
концепції  
 

Концепція доданої вар-
тості. 
Акцент на внутрішнє 
положення господа-
рюючого суб’єкта 

Концепції: ланцюжка цінно-
стей, безперервності, витра-
тоутворюючих чинників, ва-
ртісна, функціонального об-
ліку витрат за видами діяль-
ності, нормативно-
параметричні концепції 

Забезпечення безперервності процесу контролю 
витрат. 
Можливості 1) визначення пріоритетів показників 
контролю витрат і контрольних точок; 2) групу-
вання витрат у відповідності з потребами управ-
ління операційною діяльністю господарюючого 
суб’єкта; 3) розробки методики пооб’єктного кон-
тролю та аналізу непрямих витрат; 4) розробки ме-
тодики контролю допустимості відхилень витрат 
від встановлених стандартів та резервів зниження 
витрат 

3. Контроль  
непрямих 
витрат  

Контроль непрямих 
витрат за центрами ві-
дповідальності. 
Розподіл різних видів 
витрат на основі єдиної 
бази 

Використання методів по-
об’єктного контролю. 
Багатоступеневий розподіл 
непрямих витрат 

Дозволяє своєчасно виявляти зміни в структурі не-
прямих витрат і вносити корективи в плани  
Забезпечення достовірності інформації щодо ви-
трат, об’єктивність оцінки непрямих витрат, поси-
лення контролю  
Спрощення процедури планування непрямих ви-
трат та їх подальшого контролю 

4. Визначен-
ня функцій 
витрат 

Витрати розглядаються 
як функція обсягу про-
дукції. 
Контроль здійснюється 
за групами змінних, 
постійних і змішаних 
витрат 

Витрати є функцією витра-
тоутворюючих чинників: ви-
робничих, структурних, фу-
нкціональних та чинників, 
пов’язаних з іншими видами 
діяльності 

Ідентифікація витратоутворюючих чинників 
Дослідження різних ситуацій впливу витратоутво-
рюючих чинників на потенціал ефективності 

5. Контроль 
резервів ви-
трат 

Контроль дотримання 
стандартів витрат. 
Резервами зниження 
витрат є позитивні від-
хилення 

Контроль допустимості від-
хилень витрат з метою вияв-
лення критичної функції та 
резервів зниження витрат за 
функціями  

Забезпечення вибору найбільш ефективних спосо-
бів впливу на функції з метою зниження відповід-
ного виду витрат 

 
Відмінність запропонованого підходу полягає в 

принципово новому відношенні до контролю витрат 
і його спрямованості на прийнятті управлінських 
рішень щодо формування і повного використання 
резервів витрат [8, с. 279-283]. Характеристика ос-
новних відмінностей запропонованого підходу на-
ведена в табл. 1. 

Методологія внутрішнього контролю розвину-
та в напрямку дослідження прибуткоутворюючих 
факторів за ієрархічними рівнями управління 
(центрами відповідальності, видами діяльності, про-
дуктами). Методологічним базисом контролю резе-
рвів прибутковості є принципи: комплексності - 
всебічне виявлення резервів за всіма напрямами го-
сподарської діяльності з подальшим їх узагальнен-
ням; системності - виявлення та узагальнення резер-
вів з урахуванням причинно-наслідкового залежнос-
ті інших показників; запобігання повторного обліку 
резервів; оперативності пошуку резервів; система-
тичності; економічної обґрунтованості - врахування 
реальних можливостей забезпечення прибутковості 
підприємства. 

Прерогатива орієнтації нової методології внут-
рішнього контролю на ідентифікацію прибуткоут-

ворюючих факторів. Це дозволило класифікувати 
об'єкти і показники обліку відповідно до цілей 
управління і циклом відтворення вартості підприєм-
ства за двома напрямками: перший пов'язаний з оці-
нкою ефективності управління, а другий - з контро-
лем ресурсів - процесів - результатів. Першою озна-
кою класифікації об'єктів управлінського обліку є 
вид управління, оскільки залежно від поставлених 
цілей і завдань для кожного з об'єктів формується 
персональна відповідальність посадових осіб за 
прийняття рішень щодо збереження та ефективного 
використання ресурсів у процесі фінансово-
господарської діяльності підприємства. Друга озна-
ка класифікації обумовлюється логікою відтворення 
капіталу. 

Запропонований підхід до контролю і аналізу 
потенціалу прибутковості діяльності підприємств 
передбачає розмежування об’єктів за рівнями 
управління, виділеними пріоритетними напрямами, 
а також упорядкування інформаційного базису та 
спеціальних методів відповідно до визначених 
об’єктів (рис. 3).  
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Рис. 3. Реалізація методологічних положень пооб’єктного підходу до організації контролю і аналізу потенціалу  
прибутковості підприємств 

 
Об’єктами контролю і аналізу потенціалу при-

бутковості підприємств є доходи, витрати і резуль-
тати за центрами відповідальності, видами діяльнос-
ті, продуктами та по підприємству в цілому. Вико-
ристання методів трансфертного ціноутворення 
центрів відповідальності для обґрунтування вартості 
послуг структурних підрозділів підприємства дозво-
ляє об'єктивно оцінити результати структурних під-
розділів та обґрунтувати управлінські рішення по 
ідентифікації непродуктивних витрат і регулювання 
планових витрат. 

Для пооб’єктного контролю потенціалу прибу-
тковості діяльності підприємств сформовано систе-
му показників на єдиній методологічній та інформа-
ційній основі за двома рівнями їх взаємозв’язків: 
ефективність – потенціал відтворення вартості; ви-
трати – доходи – прибуток при допустимому рівні 
ризиків; прибутковість – платоспроможність; ефек-
тивність – резерви ефективності. Це дозволяє спря-

мувати контрольні дії на ту групу показників, яка 
найбільше впливає на фактори потенціалу прибут-
ковості, та сформувати достатню інформацію для 
суб’єктів управління. Організація контролю резервів 
передбачає чотири етапи: дослідження прибуткоут-
ворюючих факторів; ідентифікація резервів знижен-
ня витрат на основі контролю і оцінки резервів при-
бутковості підприємства; оптимізація прибутковості 
підприємства; оцінка резервів на покриття втрат  
прибутковості підприємства. 

Висновок. Нерозвинутість методології по-
об’єктного контролю потенціалу прибутковості дія-
льності підприємств спричиняє відсутність інфор-
мації щодо резервів, ризиків і збитків за об’єктами у 
зв’язку з наявністю критичних функцій та непроду-
ктивних витрат. Запропонований підхід до контро-
лю цього потенціалу реалізується на основі визна-
ченого інструментарію: класифікації витрат, систе-
ми критеріїв і показників та обмежень. Результати 

Об’єкти та 
показники 
контролю і 

аналізу 

Організаційне забезпечення конт-
ролю і аналізу потенціалу прибут-
ковості за їх пріоритетними напря-

мами 

 
Доходи і ви-

трати за 
центрами від-
повідальності 

Доходи і ви-
трати за вида-
ми діяльності 

 
Доходи і ви-
трати за про-

дуктами  

Контроль і аналіз допустимості відхи-
лень витрат і доходів від стандартів  

Контроль результатів діяльності 
центрів відповідальності 

Контроль достовірності розподілу не-
прямих витрат за видами діяльності 

Багатоступеневий пооб’єктний розпо-
діл непрямих витрат як бази здійснення 

пооб’єктного контролю 

Контроль вкладу у фінансовий резуль-
тат для виявлення резервів 

 
 
 

Результати 
(прибуток, 

збиток) 

 

Контроль втрат економічних вигід від 
ризиків 

Витрати, згруповані методом “за обся-
гом виробництва” 

Витрати і доходи, згруповані методом 
“за рівнями управління” 

Витрати, згруповані методом “впливу на 
ефективність (додану вартість)” 

Контроль і аналіз співвідношення пла-
тоспроможності та прибутковості 

Дані планування та бухгалтерського об-
ліку щодо доходів і витрат, згрупованих 

методом “характеру витрат” 

Витрати, згруповані методом “віднесен-
ня на собівартість” 

Інформація щодо стану ринку продуктів 

Витрати і доходи, згруповані методом 
“за рівнями вкладу у фінансовий резуль-

тат”  

Дані фінансової звітності 

Дані статистичного аналізу щодо ймові-
рних втрат прибутку 

Аналіз критичних функцій 

Спеціальні методи  та 
моделі контролю і 

аналізу 

Ринковий, витратні 
та договірний мето-
ди розрахунку тран-

сфертної ціни 
 

Методи повних ви-
трат, розподілу ви-

трат за єдиною базою 
та АВС 

 

Модель багатоступе-
невого функціональ-
ного обліку і контро-

лю 
 

Методи статистично-
го та якісного аналізу, 

прогнозування 
 

Нормативно-
параметричні моделі 
обліку і контролю; 
регресійний аналіз 

 

Формування контрольно-аналітичної інформації про резерви потенціалу прибутковості  
для прийняття управлінських рішень щодо регулювання ризиків за об’єктами  

контролю та коригування параметрів управління  
 

Формування контрольно-аналітичної 
інформації для коригування фінансово-

го результату на ризики, інфляцію та 
резерви 

Інформаційне забезпечення потенціалу 
ефективності на основі даних плануван-
ня, бухгалтерського обліку і фінансової 

звітності 
 

 



134 ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля № 4 (221) 2015 
 

оцінювання резервів потенціалу прибутковості дія-
льності та ризиків втрат прибутку створюють інфо-
рмаційну базу для аналізу фінансових результатів. 
Організація пооб’єктного контролю витрат забезпе-
чує формування інформації для оцінювання маржи-
нального вкладу за продуктами та ризиків їх неефе-
ктивних видів.  

Подальші дослідження передбачають розкриття 
методологічних та організаційних засад внутріш-
нього контролю в системі антикризового управління 
підприємством.  
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Костырко Р.О. Методологические основы внут-

реннего контроля резервов прибыльности предпри-
ятия 

Раскрыты методологические и организационные 
основы внутреннего контроля резервов доходности пред-
приятия на основе новой парадигме. Сформулированы 
методологические положения пообъектного контроля 
расходов и доходов. Приведенная классификация объек-
тов контроля в связи с ценностной и стоимостной кон-
цепциями и приоритетными задачами управления. Пред-
ложенная система показателей контроля потенциала 
прибыльности упорядочена по иерархическим уровням, 
объектами контроля и составляющим потенциала. 

Ключевые слова: внутренний контроль, резервы, 
потенциал прибыльности, затраты, риски, объекты, 
управление. 

 
Kostirko R.O. The methodological framework of in-

ternal control of the reserves of the company's profitability 
Disclosed the methodological and organizational 

framework of internal control reserves of the enterprise’s 
profitability on a new paradigm. Formulated methodological 
provisions for site-specific control of expenditure and income. 
Offered the classification of objects of control in connection 
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with value and valuation concepts and priorities of the office. 
The proposed system of indicators for monitoring the potential 
profitability is ordered after hierarchical levels, the objects of 
control and the components of the potential. 

Keywords: internal control, reserves, potential profita-
bility, costs, risks, objects, office. 
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